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b ila nc io cont ie ne de lle spese che si fa nno per  i b is ogni del 

pa lazzo na ziona le e de lla Car t ie ra, ma non per  ope re di be ne  

ficenza: se si amme t te s se la do t t r ina de lla p r e s ide nza, ne  

cons e guir e bbe che noi p o t r e mmo s tanzia re per  i cas ua li de lla 

Came ra anche un m ilio ne, e q u in di d is po r ne s e nza le gge per  

me ri o r d ini del g io r no, od inc a r ic a r ne la pr e s ide nza. Qu indi 

n o i, c ome i m in is t r i, a v r e mmo fondi per  ope re di be ne fice nza 

(Ilarit à);  que s ta è me ra de duzione log ica de lla pr opos ta s ulla 

qua le s t ia mo d is c ute ndo. 

Que s to s are bbe un us ur pa re i d ir it t i de gli a lt ri po te ri 

de llo S ta to, e s iccome s ono ge los is s imo dei d ir it t i de lla Ca-

me r a, cos ì, q ua ndo fa d ' u o p o, s orgo anche a dife sa de gli a lt ri 

po te r i. 

f a b i ì a p a o l o . Io non s orgo tanto per  e cc ita re la Ca-

me ra ad a ppr ova re la pr opos ta di c ui si t r a t t a, q ua n to per  

s os te ne re a ll'ono r e vo le Me llana che la Came ra non ha b is ogno 

che vi in te r ve nga una le gge per  de c ide re che una s omma 

che e ra de s t ina ta per  l ' i l lum ina z io ne vada p iu t tos to per  un 

ogge tto di be ne fice nza, i l b ila nc io de lla Came ra figura nel 

b ila nc io de llo Sta to in una sola c a te go r ia; ora g li a r t ic o li de lle  

ca te gor ie del b ila nc io de llo Sta to da nno luogo a s to r ni per  

t u t te le a lt re s pe s e, ed il s ignor  Me llana ve r r e bbe a s t a b ilire  

per  que s to s olo ge ne re di spese una legge in c o n t r a dd iz io ne  

a que lla di t u t te le a lt re ca te gor ie del b ila nc io : d u n q ue la s ua 

mas s ima è c omple ta me nte e r r onea in c onfr onto de lle le ggi 

che r e go lano la c onta b ilità de llo Sta to. 

Ciò pr e me s s o, io non posso pe r s ua de r mi che la Ca me ra 

facc ia ma le a de s t ina re ad un 'ope ra di be ne fice nza que lla 

s o mma che s a re bbe de s t ina ta a ll ' i l lum ina z io ne: io c re do che  

a nzi mo lto o p p o r t una me n te ag ir e bbe de s t ina ndo in s o llie vo 

dei da nne gg ia ti que s ta s o m m a, ta nto p iù che lo s copo c ui 

s are bbe de s t ina ta si po t r e bbe o t te ne re ug ua lme nte, po ne ndo 

s ulla por ta un ca r te llo t r a s pa r e nte, ne! qua le fosse d ic h ia r a to 

che la s omma de s t ina ta a lla i l lum ina z io ne ve nne conve r t ita a 

s o llie vo dei co lp iti dal d is as t ro del g io r no ve nt is e i. Cons e-

gue nte me nte io c r e do fe r ma me nte che la Came ra fa re bbe be ne  

ad ado t ta re la pr opos izione fa t ta di c onve r t ire in be ne fice nza 

la s o mma c he fu de s t ina ta per  l ' i l lum in a z io ne del s uo pa lazzo. 

f r e s i s j e n t k, Il de puta to Br onzini ha la pa r o la. 

K K O N K i N i - z A P E i i i i O N i Es s e ndoci s ta ta un mo me n to fa 

d is t r ibu ita la Gazze tta p ie monte se d 'oggi vi leggo in capo 

a lla p r ima c o lonna e s ot to la da ta del °27 c or r e nte me se que s te  

pa r o le : 

« Dopo a lc uni s c h ia r ime nti del min is t ro de lle finanze s ul 

d is as tro di ie r i, i l Se na to adot tava a ll ' una n im ità la pr opos ta 

di e rogare a vantagg io dei danne gg ia ti la s omma de s t ina ta 

per  l ' i l lum ina z io ne del Pa lazzo Madama ne ll'occas ione de l-

l'a nn ive r s a r io de llo Sta tuto. » 

Io non e n t r e rò in que s to m o m e n to ne lla que s t ione di ve-

de re se l'uffic i o de lla pr e s ide nza, pe ns a ndo di un ifo r ma r si 

anche a lla de libe r a zione del Se na to, per  q ua n to conce r ne va 

l' i l lum ina z io ne del pa lazzo de lla Came ra dei de pu t a t i, a bb ia 

comme s so o non un ' ille ga lità ; la que s t ione de llo s to r no sol-

le va ta dal s ignor  de puta to Me llana non mi pa re a pp lic a b ile al 

caso concre to ; que s to s olo io os s e rve rò a lla Ca me r a, ed è che  

e s s e ndo noi un a n imi col Se na to in un s e nt ime nto di uma n ità 

e di p ie t à, mi pa re che s are bbe conve nie nte che lo fos s imo 

e ziand io nel mo do di ma nife s ta r lo. Del re s to io mi r ime t te rò 

a q ua n to de c ide rà la Came ra (Be ne !) 

p r e s i d e n t e. Il de pu ta to Air e nti ha la pa r o la. 

a i r e n t i . Io non ho chie s ta la pa r o la per  a pp r o va r e, nè 

per  r ige t ta re la p r opos ta fa t t a; io in te ndo s o ltanto di com-

ba t te re l' o p in io ne emessa da ll'onor e vo le de puta to Me llana s ul 

pr opos ito de g li s to r n i. A que s to r igua r do io fa rò osse rvare  

che nel b ila nc io de lla Came ra non c 'è che un a r t ico lo di ca-

s u a l i, ed è da que s ti che si e ra c r e duto di dover pr e le va re  

una s omma per fare l ' i l lum ina z io ne. Ve de d u n q ue la Came ra 

q ua n to s ia ma le applica ta la pa r o la s tomi a que s t 'ope r a zione, 

me nt re in ve r ità il no me cas uali è così ge ne r ico che p uò le-

g it t ima me nte abbr acc ia re que s ta spesa d e l l ' i l lu m in a z io n e, 

c ome mo lte a lt re non pr e v is te, e che per  c iò a p p un to s ono 

colloca te s ot to que s ta ca te gor ia. 

m e m i A n a. Ris ponde rò b r e ve me nte ai due nos t ri onore-

voli s e gre ta r i. 

All'ono r e vo le Fa r ina d ir ò che e gli ha pos to la que s t ione in 

mo do d ive r so da que llo nel qua le io l'ave va pr e s e nta ta. Io 

non ho pos pos ta un 'o pe ra di be ne fice nza ad una lum ina r ia : 

io s on p r on to a fare buon me r ca to di que s ta e di t u t t ' a llra 

lum in a r ia Io ho de t to e s os te ngo ancora che la s omma che si 

r is pa r mia s s e, ove non si facesse l ' i l lum in a z io n e, non po t r e bbe  

da noi con un o r d ine del g io r no e rogarsi in un 'ope ra di bene-

ficenza. 

L'onor e vo le Air e n ti fece os s e rvare che ve r a me nte non si 

p u ò,d ire ne llo s t r e t to s e nso e sse rvi s to r no, s tante che que s ta 

s o m m a si pr e le ve r e bbe s ui c a s ua li..P o t r ei os s e rvargli che in 

de t to b ila nc io vi è una e s pre s sa ca te gor ia per  le spese per  la 

fes ta del 9 ma gg io: ma amme s so anche che si p r e nde s s e ro 

dai c a s ua li, d o ma n do io se il d is as t ro che la me n t ia mo s ia un 

cas ua le del b ila nc io de lla Ca me r a. 

Que s t ' idea poi che l'onor e vo le Fa r ina d ice va esse re t u t ta 

m ia, per  poco ch'e g li vi pre s ti la s ua a t te nzione finirà pu re  

per  fa r la d ive nta re a nc he o p in io ne s u a, inq ua n t o c hè io lo 

conos co per  mo lto te ne ro dei p r inc ip ii c os t ituziona li. 

Io non in t r a t t e r rò la Ca me ra s ul fa re o non fa re la fes ta e  

la lu m in a r ia, ma d ico che la Ca me ra da sè non p uò va le rsi 

dei fondi s tanzia ti nel s uo b ila nc io per  far  ope re di c a r it à. 

Qua ndo il P a r la me nto c r e de rà essere dove re de lla nazione il 

pre s tar  soccorso ad un d is a s t r o, lo po t rà s e mpre fa r e, ma 

s o la me nte per  le gge, ed ope r a ndo c onfo r me nte ai p r inc ip ii 

cos t ituziona li Agg iunge rò a nc ora che gli ante ce de nti o le  

c ons ue tud ini dei Minis te ri non e qu iva lgono a le ggi per  la 

Ca m e r a, mas s ime q ua ndo fosse s ta lo v io la to lo s p ir ito de llo 

Sta tu to, 

LANK A Io s ono d 'avv iso che s ulla que s t ione di cos titu-

z iona lità pos ta da ll'onor e vo le Me llana, e s a mina ndo la con qua l-

che ponde r a te zza, non vi possa esser dubb io ; se si vole sse  

pr oce de re con ge los ia, o per  d ir  me glio con tu t to il r igore  

cos t ituziona le non si p uò a lt r ime n ti d is po r re da un sol po te re  

le g is la t ivo di una s omma la qua le «ottenne un 'a lt ra de s t ina» 

zione per  de c is ione di t u t ti 1 po te ri le g is la t iv i. 

È ve ro che per  c ias cuna Came ra si usa s tanzia re s ul b ila nc io 

de llo Sla to una s omma comple s s iva e non r ipa r t ita in ar t i-

co li ; ma que s to è pr a t ica to per  un r igua r do di c onve n ie nza, 

per  una lode vo le de fe re nza che a v ice nda le Came re si di-

mos t r a no. 

P e rò que s ta c ons ue tud ine non tog lie il d ir it t o che esse  

h a nno di e s a mina re r e c ipr oc a me nte per  ca te gor ie ed a r t ic o li 

le spese p r o p r ie. Il r ipa r to del b ila nc io di u na Ca me r a, c ome 

ve nne fa t to ed a ppr ova to per  le gge, de bbe te ne rsi per  in ta ngi 

b ile , e ne s s uno s to r no o de viazione di fondi si dovr e bbe ope-

ra re se non per  le gge. Que s ta è a tu t to r igo re la mas s ima 

c os t it uz iona le; ma que s to è a p p un to pe r chè si s uppone che  

ta le s omma è poi r ipa r t ila in ¡spese u t il i e r ag ione vo li ; se mai 

potesse ve n ire i l s os pe tto che una pa r te del P a r la me nto abu-

sasse di que s ta faco ltà, io non d ub ito che le a lt ri pa r ti sareb-

be ro in d ir it t o di c on t r o lla r e, e anche di v ie ta re ce r te spese. 

Cons ide ra ta la que s t ione s ot to que s to as pe t to, io c re do che  

non vi possa esse re a lcun d ub b io c he, r igo r os a me nte par-


